
ATA DA 092ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 
3ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 19ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 21 DE SETEMBRO DE 2021 
PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO MAURO DE NADAL 

 
Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 
deputados: Ada Faraco De Luca – Adrianinho - Ana 
Campagnolo - Bruno Souza – Dirce Heiderscheidt - 
Dr. Vicente Caropreso - Fabiano da Luz – Felipe 
Estevão – Fernando Krelling – Floriano - Ismael 
dos Santos – Ivan Naatz - Jair Miotto - Jerry 
Comper – Jessé Lopes - João Amin – José Milton 
Scheffer – Julio Garcia - Kennedy Nunes - Laércio 
Schuster - Luciane Carminatti – Marcius Machado - 
Marcos Vieira – Marlene Fengler – Maurício 
Eskudlark - Mauro de Nadal – Milton Hobus – Moacir 
Sopelsa - Nazareno Martins – Neodi Saretta – Nilso 
Berlanda - Paulinha - Ricardo Alba – Rodrigo 
Minotto – Sargento Lima - Sergio Motta – Silvio 
Dreveck - Valdir Cobalchini – Volnei Weber. 
 
PRESIDÊNCIA – Deputado Mauro de Nadal 
              Deputado Nilso Berlanda 
 
DEPUTADO NILSO BERLANDA(Presidente) – Abre os 
trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 
da ata da sessão anterior para aprovação e a 
distribuição do expediente aos senhores deputados. 

 
********** 

 

A Presidência, em decorrência do requerimento 
apresentado pelo eminente Deputado Padre Pedro 
Baldissera, dá conhecimento do:  

(Passa a ler.) 
“ATO DA PRESIDÊNCIA Nº 048-DL, de 2021 
O PRESIDENTE DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 

ESTADO DE SANTA CATARINA, de acordo com o art. 52, 
inciso III, do Regimento Interno, no uso de suas 
atribuições, CONCEDE licença ao Senhor Deputado 
Padre Pedro Baldissera, pelo período de 60 
(sessenta) dias, a contar do dia 21 de setembro do 
corrente ano, sem renumeração, para tratar de 
interesse particular. 



PALÁCIO BARRIGA VERDE, em Florianópolis, 21 de 
setembro de 2021.” 

 
“ATO DA MESA N. 017-DL, de 2021 
A MESA DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE 

SANTA CATARINA, em conformidade com o disposto no 
art. 57, inciso III, do Regimento Interno, no uso 
de suas atribuições CONVOCA o cidadão Carlito 
Merss, 1º Suplente do Partido dos Trabalhadores 
(PT), para ocupar cadeira de Deputado neste Poder, 
a partir do dia 21 de setembro do corrente ano, em 
decorrência do afastamento do Deputado Padre Pedro 
Baldissera, para tratar de interesse particular.  

PALÁCIO BARRIGA VERDE, em Florianópolis, 21 de 
setembro de 2021.” 

 
Em continuidade, a Presidência comunica a 

convocação do 2º Suplente do Partido dos 
Trabalhadores (PT), em função da desistência do 1º 
Suplente. 

(Passa a ler.) 
“ATO DA MESA N. 018-DL, de 2021 
 A MESA DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE 

SANTA CATARINA, em conformidade com o disposto no 
art. 57, inciso III, do Regimento Interno da Casa, 
no uso de suas atribuições, CONVOCA o cidadão 
Paulo Roberto Eccel, 2º Suplente do Partido dos 
Trabalhadores (PT), para ocupar cadeira de 
Deputado neste Poder, a partir do dia 21 de 
setembro do corrente ano, por declínio do 1º 
Suplente, em decorrência do afastamento do 
Deputado Padre Pedro Baldissera para tratar de 
interesse particular.  

PALÁCIO BARRIGA VERDE, em Florianópolis, 21 de 
setembro de 2021.” 

 
Em seguida, a Presidência comunica a 

convocação do 3º Suplente do Partido dos 
Trabalhadores (PT), em função da desistência do 2º 
Suplente. 

(Passa a ler.) 
“ATO DA MESA N. 019-DL, de 2021 
 A MESA DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE 

SANTA CATARINA, em conformidade com o disposto no 



art. 57, inciso III, do Regimento Interno da Casa, 
no uso de suas atribuições, CONVOCA o cidadão 
Adriano de Martini, 3º Suplente do Partido dos 
Trabalhadores (PT), para ocupar cadeira de 
Deputado neste Poder, a partir do dia 21 de 
setembro do corrente ano, por declínio do 2º 
Suplente, em decorrência do afastamento do 
Deputado Padre Pedro Baldissera, para tratar de 
interesse particular. 

PALÁCIO BARRIGA-VERDE, em Florianópolis, 21 de 
setembro de 2021.”   

 
Realizado o registro, a Presidência convoca o 

Deputado Adriano de Martini para prestar o 
juramento, solicitando que o faça da tribuna. 

Comparece à tribuna o sr. Adriano de Martini e 
presta o seguinte juramento:  

”PROMETO  MANTER, DEFENDER E CUMPRIR A 
CONSTITUIÇÃO DO BRASIL E A CONSTITUIÇÃO DO ESTADO 
DE SANTA CATARINA, E OBSERVAR AS LEIS, 
DESEMPENHANDO LEAL E SINCERAMENTE O MANDATO QUE ME 
FOI OUTORGADO PELO POVO CATARINENSE.” 

 
DEPUTADO NILSO BERLANDA (Presidente) - Ato 

contínuo, o senhor Presidente convida o senhor 
Deputado Adriano de Martini, já empossado, para a 
assinatura do Termo de Posse e, na sequência, 
fazer uso da palavra. 

DEPUTADO ADRIANO DE MARTINI (Orador) - 
Cumprimenta o sr. Presidente da sessão, Deputado 
Nilso Berlanda, bem como o Deputado Ricardo Alba, 
e agradece imensamente pela oportunidade. Também, 
cumprimenta o companheiro e líder da bancada do 
Partido dos Trabalhadores, Deputado Fabiano da 
Luz; o Deputado Padre Pedro Baldissera, pelo gesto 
que lhe oportunizou estar Deputado; o Deputado 
Neodi Saretta e a Deputada Luciane Carminatti e, 
em seus nomes, cumprimenta a todos os Deputados 
estaduais da Casa Legislativa. Cumprimenta o 
presidente da federação e os companheiros que 
representam a Fecesc - Federação dos Trabalhadores 
no Comércio no Estado de Santa Catarina; 
cumprimenta os representantes da CUT de Santa 
Catarina; cumprimenta o Presidente do PT de Santa 



Catarina, Décio Lima e sua companheira Ana Paula 
Lima, pela presença nesta data; cumprimenta os 
colegas Vereadores do Município de Xanxerê e os 
Vereadores da sua terra natal, Xavantina; 
cumprimenta os companheiros da Pastoral da 
Juventude; cumprimenta o Presidente do PT de 
Xanxerê; cumprimenta seus pais, sua companheira 
Jucélia,  demais familiares,   e vários 
companheiros, bem como a todas autoridades 
presentes na presente sessão; a imprensa e a todos 
que acompanham pela TVAL e redes sociais o ato 
solene de posse. 

Agradece, primeiramente, a Deus pelo dom da 
vida e pela missão confiada junto ao povo. 
Agradece às famílias, que considera berço de amor, 
fé, fonte de apoio e sustento em todos os momentos 
da vida.  

Faz o registro de gratidão e de respeito 
incondicional ao Deputado Padre Pedro Baldissera, 
que já oportunizou a outros dois companheiros de 
partido a experiência e a responsabilidade de 
assumir esta cadeira no Legislativo estadual, e 
agradece ao PT de Santa Catarina pela confiança e 
oportunidade de representar o partido na 
Assembleia Legislativa de Santa Catarina, bem como 
a todas as pessoas que depositaram sua confiança 
no trabalho que o partido realiza.   

Tece comentários sobre sua trajetória de vida, 
como aos dez anos de idade teve que deixar sua 
família para poder estudar, e também sobre o 
momento de crise que o País vive em todas as 
áreas, dizendo que o período em que estará como 
Deputado será dedicado ao bem comum do povo 
catarinense, e salienta que a microrregião de 
Xanxerê necessita de políticas públicas e merece 
uma representação efetiva no Parlamento 
catarinense.   

 
DEPUTADO NILSO BERLANDA (Presidente) - A 

seguir, a Presidência concede a palavra, pela 
ordem, aos seguintes Deputados: 

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK - Saúda e 
parabeniza o Deputado Adriano de Martini pela 
posse, bem como ao Deputado Padre Pedro Baldissera 



pelo gesto. Comenta que tem carinho muito grande 
pelo Município de Xanxerê e se diz feliz que a 
cidade tenha um representante no Parlamento 
catarinense.  

DEPUTADO FABIANO DA LUZ - Dá as boas-vindas ao 
Deputado Adrianinho, e como companheiro de partido 
sente-se feliz por tê-lo na Alesc, ponderando que 
durante os 60 dias terão muito trabalho para 
realizar.  

DEPUTADO KENNEDY NUNES - Também parabeniza o 
Deputado Adrianinho, desejando que sua passagem 
pelo Parlamento seja profícua.  

DEPUTADA ANA CAMPAGNOLO - Pronuncia-se em nome 
da bancada do PSL, e como Líder do partido deseja 
boas-vindas ao Deputado Adriano de Martini e 
reafirma a fala do Deputado Kennedy Nunes, que 
faça um mandato profícuo. 

DEPUTADO RICARDO ALBA - Dá as boas-vindas ao 
Deputado Adriano de Martini, e fala que a sua 
experiência de vida contribuirá para o crescimento 
de Santa Catarina.  

DEPUTADO JERRY COMPER - Deseja boas-vindas em 
nome da bancada do MDB, e diz que juntos farão 
mais por Santa Catarina.  

DEPUTADO ADRIANO DE MARTINI (Orador) - 
Agradece ao Presidente, a todos e a todas, bem 
como àqueles que estão prestigiando esse 
importante momento da caminhada, e se coloca à 
disposição dos nobres colegas Deputados. Em tempo, 
faz referência ao Dia da Árvore, ao desejar que se 
plante a semente da esperança no coração do povo 
catarinense e brasileiro para que prospere a 
solidariedade entre todos a partir das ações que o 
Parlamento catarinense realizar. 

(Palmas) 
  
DEPUTADO NILSO BERLANDA (Presidente) - Neste 

momento, a Presidência comunica o segundo ato de 
posse. 

A Presidência, em decorrência do requerimento 
apresentado pelo eminente Deputado Coronel 
Mocellin, dá conhecimento do:  

(Passa a ler.) 
“ATO DA MESA Nº 016-DL, de 2021 



A MESA DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE 
SANTA CATARINA, em conformidade com o disposto no 
art. 57, inciso III, do Regimento Interno, no uso 
de suas atribuições,  CONVOCA o cidadão Rudinei 
Luís Floriano, 1º Suplente do Partido Social 
Liberal (PSL), para ocupar cadeira de Deputado 
neste Poder, a partir do dia 18 de setembro do 
corrente ano, por declínio do 2º Suplente, em 
decorrência do afastamento do Deputado Coronel 
Mocellin, para tratar de interesse particular.  

PALÁCIO BARRIGA VERDE, em Florianópolis, 18 de 
setembro de 2021.” 

 
Realizado o registro, a Presidência convida o 

cidadão Rudinei Luís Floriano para prestar o 
juramento, solicitando que o faça da tribuna. 

Comparece à tribuna o sr. Rudinei Luís 
Floriano e presta o seguinte juramento:  

“PROMETO MANTER, DEFENDER E CUMPRIR A 
CONSTITUIÇÃO DO BRASIL E A CONSTITUIÇÃO DO ESTADO 
DE SANTA CATARINA, E OBSERVAR AS LEIS, 
DESEMPENHANDO LEAL E SINCERAMENTE O MANDATO QUE ME 
FOI OUTORGADO PELO POVO CATARINENSE.” 

 
DEPUTADO NILSO BERLANDA (Presidente) - Ato 

contínuo, o senhor Presidente convida o senhor 
Deputado Rudieni Luís Floriano, já empossado, para 
a assinatura do Termo de Posse e, na sequência, 
fazer uso da palavra.  

DEPUTADO RUDINEI LUÍS FLORIANO (Orador)- 
Cumprimenta o Deputado Nilso Berlanda, que preside 
a presente sessão; cumprimenta o Deputado Mauro de 
Nadal, Presidente da Casa Legislativa e os demais 
Parlamentares. Também, cumprimenta a todos que 
estão assistindo ao vivo pela TVAL e pela live que 
está sendo transmitida no seu canal do facebook.  

Em primeiro lugar, agradece a Deus, que é o 
merecedor de toda honra e toda glória, pois sem 
Ele esse momento não seria possível, e pede que a 
sabedoria de Deus recaia sobre si nesse tempo em 
que estará defendendo e representando o povo 
catarinense. Também, agradece imensamente a todos 
os catarinenses pelos 20.155 votos recebidos de 
confiança em 231 municípios, e agradece ao 



Deputado Coronel Mocellin que oportunizou esse 
momento.  

Faz um agradecimento especial a sua esposa, 
Elaine, porque esteve sempre ao seu lado, agradece 
a presença dos filhos; registra especial 
agradecimento à sra. Shirley Ferreira da Silva 
pela confiança, dedicação e trabalho com quem 
divide o mérito de estar, na presente data, 
tomando posse como Deputado estadual. Também 
agradece aos pastores, aos sogros que sempre o 
incentivaram e apoiaram, bem como aos amigos que 
se fazem presentes neste ato. Discorre sobre a 
trajetória de sua vida na Polícia Militar, com uma 
carreira honrada e repleta de aprendizados e, 
assim, encerra os agradecimentos aos militares 
estaduais, policiais e bombeiros pelo apoio e 
confiança, bem como agradece a presença de 
autoridades militares que se fazem presentes no 
ato de posse.  

Pronuncia que é com alegria que toma posse no 
Parlamento catarinense, reafirmando os 
compromissos assumidos durante sua campanha, com 
lealdade ao Presidente Bolsonaro pelo resgate do 
patriotismo no Brasil. Relata sua primeira 
experiência com o Parlamento ao mencionar que em 
1987, com 12 anos de idade, quando de uma 
visitação organizada pela professora de OSPB - 
Organização Social e Política Brasileira, sendo 
que destaca esse episódio para se referir à 
educação dos jovens atualmente, entendendo como 
importante o retorno à grade curricular das 
disciplinas de OSPB, EPB - Estudos dos Problemas 
Brasileiros, e EMC - Educação Moral e Cívica, pois 
se deve preparar os jovens para a vida 
profissional e mercado de trabalho, mas 
principalmente para uma vida cívica e  
participativa, cientes de seus direitos e deveres, 
e que consigam identificar os problemas e buscar 
as melhores soluções para a sociedade.  

Comunica que irá trabalhar em prol da 
Segurança Pública e seus profissionais, 
compromete-se a defender os princípios cristãos, a 
buscar soluções e oportunidades para formar jovens 
como legítimos cidadãos e patriotas, e buscar 



alternativas para melhoria de qualidade de vida 
dos idosos, apoiar e incentivar ações que auxiliem 
os empreendedores catarinenses, e lutar pela 
expressão individual e a todos os direitos e 
garantias fundamentais do cidadão, como está 
descrito no art. 5º da Constituição Federal. 
Também diz repudiar toda a prática que obrigue o 
cidadão a se submeter a tratamentos médicos e a 
vacinações, a exigência de passaporte sanitário 
sem levar em conta a vontade e os seus direitos. 

DEPUTADO NILSO BERLANDA (Presidente) - Neste 
momento, o sr. Presidente concede a palavra aos 
seguintes srs. Deputados:  

DEPUTADA ANA CAMPAGNOLO - Dá as boas-vindas ao 
Deputado Rudinei Floriano em nome do PSL, 
desejando um período profícuo e de muita 
aprendizagem. 

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK - Saúda o Deputado 
Rudinei Floriano, e deseja sucesso no Parlamento 
catarinense. 

DEPUTADO RICARDO ALBA - Igualmente, dá as 
boas-vindas e acredita que, com a experiência que 
tem, contribuirá muito nos trabalhos da Casa 
Legislativa.  

DEPUTADO KENNEDY NUNES - Agradece a vinda do 
Deputado Rudinei Floriano ao Parlamento 
catarinense, e dá as boas-vindas a mais um 
joinvilense na Casa Legislativa, e que juntos 
possam representar mais fortemente a região.  

DEPUTADO FABIANO DA LUZ - Da mesma forma, 
deseja que seja bem-vindo ao Poder Legislativo 
catarinense, e espera que juntos muitas coisas 
boas sejam construídas.  

DEPUTADO MARCIUS MACHADO - Cumprimenta, 
parabeniza e deseja que seja bem-vindo à Alesc, e 
percebe que o Deputado é um homem de valor.  

DEPUTADO RUDINEI LUÍS FLORIANO (Orador) - 
Agradece a todos pelas palavras, e se coloca à 
disposição para ajudar a construir uma política 
com foco no cidadão catarinense.  Diz que é um 
iniciante, e agradece o apoio de todos. 

(Palmas) [Taquígrafa: Sílvia] 
 
    



DEPUTADO NILSO BERLANDA (Presidente) – Passa 
ao horário reservado aos Partidos Políticos, 
informando que os Deputados que estavam inscritos 
em Breves Comunicações poderão fazê-lo no horário 
reservado à Explicação Pessoal.   

 

********** 

Partidos Políticos 

 

Partido: PT 
DEPUTADO FABIANO DA LUZ (Orador) – Comunica 

aos colegas que elaborou projeto de lei que fala 
sobre os objetivos da ONU, os quais tratam dos 
temas de combate a fome, pobreza, desemprego e 
desnutrição. Discorre sobre sua intenção de criar 
uma lei que regulamente esses objetivos no Estado 
de Santa Catarina.  

Conta que está trabalhando na criação de um 
seminário para discutir as mudanças climáticas, no 
mês de novembro, salientando que esta também é uma 
das pautas da Organização das Nações Unidas. 
Relata que o seminário pretende alertar e mostrar 
caminhos para conter as alterações no clima que 
podem ocorrer em um futuro próximo.  

Informa que está programando um seminário para 
discutir os “games”, febre mundial, que tem o 
Canadá como referência na modalidade. Ressalta que 
Santa Catarina é o quarto Estado do País em 
desenvolvimento de games, que movimenta quase R$6 
bilhões por ano. Afirma que este é um mercado 
promissor, uma grande oportunidade, porém existe 
uma preocupação com relação ao conteúdo que está 
sendo consumido pelos jovens. Cita a importância 
do setor público estar engajado com a indústria de 
jogos. 

Relata que, por conta das iniciativas do 
Governo Federal, Santa Catarina registra 355 mil 
habitantes que sofrem com a insegurança alimentar, 
não tendo garantia de alimentos nos 30 dias do 
mês. Afirma que é necessário lutar contra isso e 
acrescenta que não quer que o brasileiro tenha 
arma no bolso, mas sim arroz e feijão na mesa. 
[Taquigrafia: Roberto] 

 



Partido: PSL 
DEPUTADO JESSÉ LOPES (Orador) – Denuncia 

professor que promove militância na sala de aula 
em colégio estadual. Exibe imagens de um armário 
público, onde o professor colou adesivos escrito 
“Fora Bolsonaro”. 

Registra que está encaminhando documento para 
a Secretaria da Educação, solicitando abertura de 
processo administrativo, pois segundo reclamações 
dos próprios alunos, as iniciativas do professor 
devem ser investigadas. Expõe denúncias feitas 
pelos estudantes, os quais relataram que o 
professor discursa contra a Bíblia, bem como tira 
pontos dos que manifestam opinião contrária ao seu 
posicionamento político. 

Informa que entrou em contato com a diretoria 
da escola onde o professor atua, a qual informou 
que o mesmo já foi notificado diversas vezes sobre 
sua conduta em sala de aula. Diz que, 
infelizmente, alguns professores se escondem atrás 
das seguranças de seus cargos e acabam fazendo o 
que bem entendem sem perder o emprego. Chama 
atenção para a gravidade da situação relatada, 
acrescentando que aguarda a investigação do caso 
por parte da Secretaria da Educação. [Taquigrafia: 
Roberto] 

 
Partido: PL 
DEPUTADO IVAN NAATZ (Orador) – Repercute a 

notícia de que 60 mil alunos receberão cerca de R$ 
6 mil por ano para estudar nas escolas 
catarinenses, resultado do Estado de Santa 
Catarina, que possui tanto dinheiro em caixa, um 
Estado que contribui para o engrandecimento do 
Brasil, e parabeniza o secretário Fernando 
Vampiro. 

Registra que cerca de 250 escolas do Estado 
precisam de intervenção urgente, exibindo um vídeo 
que mostra a situação precária de algumas escolas, 
citando uma escola de Itajaí que está interditada 
há mais de um ano.  

Comenta que o desejado é que os alunos estejam 
na escola, e que essas sejam limpas, organizadas, 
informando que está sendo feito um levantamento na 



região metropolitana de Blumenau para trazer à 
secretaria, para que seja possível avançar nas 
reformas. Considera as bolsas uma boa notícia, mas 
lamenta saber que as escolas de todas as regiões 
se encontram nessa situação difícil. Pede para que 
o Governo entregue condições de trabalho aos 
professores e dignidade aos alunos que frequentam 
as escolas. 

Concorda com o Deputado Laércio sobre a 
necessidade de repensar quais são as prioridades, 
informando que será apresentado à Comissão de 
Educação um relatório completo dos grandes 
desafios das escolas da região de Blumenau.  

Deputado Laércio Schuster  (Aparteante) - 
Informa que recebeu os mesmos vídeos,  e diz que 
principalmente as questões de infraestrutura das 
escolas estão em situação precária em diversas 
regiões, mas é necessário descobrir qual é a 
prioridade na área da educação, dizendo que 
repudiou a licitação das câmeras de vigilância nas 
escolas, que custarão R$ 400 milhões aos cofres 
públicos.  Coloca-se a favor da vigilância, porém 
existem questões mais urgentes a serem resolvidas, 
sendo necessário repensar a forma de gestão. 
[Taquigrafia: Northon] 

 
Partido: PSB 
DEPUTADO LAÉRCIO SCHUSTER (Orador) - Informa 

que sua equipe lhe apresentou um relatório das 
visitas do Governador do Estado a várias regiões 
de Santa Catarina, mas infelizmente este ainda 
vira as costas para o Vale do Itajaí, 
principalmente as pequenas cidades. 

Comenta que se assustou ao saber o quanto o 
Governo do Estado trouxe em novos investimentos 
para o Vale do Itajaí, sendo que só no imposto do 
ICMS as cidades da região arrecadaram mais de R$ 
500 milhões para o Estado, mas nenhum real voltou 
em investimentos para a região. Diz que continuará 
insistindo para que o Governador conheça de perto 
essas pequenas cidades que tanto contribuem para o 
desenvolvimento de Santa Catarina, dizendo ser uma 
região que merece uma visita que traga resultados. 
Acrescenta que os Prefeitos fazem o trabalho do 



Governador do Estado nessas regiões, dizendo não 
achar tolerável as prefeituras e cidadãos cuidando 
de responsabilidades do Estado. 

Cita algumas obras que precisam de apoio do 
Estado, dizendo estar feliz que o Governador ouviu 
os Deputados deste Parlamento e está indo conhecer 
outras regiões de Santa Catarina, pois só assim 
será possível ajudar a melhorar a vida das pessoas 
nas cidades, e reforça seu pedido ao Governador 
para que vá ao Vale do Itajaí, levando aquilo que 
essas cidades merecem. [Taquigrafia: Northon] 

 
Partido: MDB 
DEPUTADO VALDIR COBALCHINI (Orador) – Traz um 

depoimento sobre as suas incursões na Secretaria 
de Educação durante o mandato do Governador Carlos 
Moises. Lembra que, sem exageros, foi naquela 
Secretaria próximo de dez vezes em dois anos, 
sempre com a mesma pauta, e não conseguiu avançar 
nenhum milímetro.  

Diz que isso não é culpa do Secretário, mas um 
equívoco do Governo, que decidiu na Reforma 
Administrativa passar para a Secretaria de 
Infraestrutura as obras civis, tais como reforma 
de escolas e suas devidas manutenções. Fala que 
essa metodologia de trabalho se mostrou totalmente 
ineficiente, sendo que por várias vezes conversou 
com o Secretário da Casa Civil, da Fazenda, 
buscando alguma influência que resolvesse o 
problema das obras na Educação. 

Registra que, agora, com a mudança que se 
fazia necessária e com o ingresso de 
aproximadamente 50 engenheiros cedidos para 
Secretaria de Infraestrutura e outros, tomou 
conhecimento de que estão sendo lançadas 
licitações para reforma de 500 escolas, muitas 
delas interditadas. 

Comenta que esta iniciativa irá destravar 
muitas escolas que necessitam de manutenção e fala 
de ações tomadas agora pelo Governo do Estado em 
favor das escolas de Santa Catarina. Acredita que 
no Estado inteiro ocorrerão obras da Secretaria de 
Educação, tanto em pequenos municípios como nas 



grandes cidades, e parabeniza o Secretário 
Fernando Vampiro pela iniciativa.  

Deputado Moacir Sopelsa (Aparteante) – 
Complementa a fala do Deputado Ivan e Deputado 
Cobalchini e lembra que as obras públicas quando 
iniciadas, todos batem palmas, e quando terminam, 
todos agradecem. Diz que a licitação e o andamento 
da obra não podem ser o empecilho para a obra não 
acontecer. Ressalta a importância da 
transparência, mas as obras precisam andar, e 
enaltece a iniciativa de contratar por metro 
quadrado, como se passou a fazer.   

Deputado Doutor Vicente Caropreso (Aparteante) 
– Comenta sobre o programa realizado pelo 
Secretário Vampiro, onde, em Jaraguá do Sul, duas 
obras estão sendo entregues, e chama de 
megaestrutura, que estão sendo entregues pela 
Secretaria de Educação. [Taquigrafia: Guilherme] 

 
Partido: PSD 
DEPUTADO ISMAEL DOS SANTOS (Orador) – Concorda 

com a fala do Deputado Cobalchini, de que se 
desperdiçou dois anos em Santa Catarina no tocante 
as obras em escolas públicas. Lembra que, pelas 
escolas estarem fechadas, durante a pandemia era o 
momento de se fazer obras de manutenção e 
restauração das mesmas. 

Apresenta novamente o vídeo em Plenário, que 
mostra uma escola com grande infiltração de água 
devido às fortes chuvas, inundando salas, 
destruindo a parte elétrica, impossibilitando as 
salas de aula para seu devido uso. Cita a escola 
Julia Lopes, em Pouso Redondo, e espera que o 
Secretário da Educação do Estado desenvolva as 
devidas obras no espaço físico das escolas para 
recebimento dos alunos da rede pública estadual.   

Deixa sua gratidão à Câmara de Vereadores de 
Ponte Alta pelo recebimento do Título de Cidadão 
Pontealtense, tecendo agradecimentos e relembra 
sua parceria de anos com o município e demais 
autoridades políticas locais. Espera poder 
corresponder à altura ao título concedido e 
novamente deixa seus agradecimentos a todos do 
município. [Taquigrafia: Guilherme] 



 
Partido: PSDB 
DEPUTADO DOUTOR VICENTE CAROPRESO (Orador) - 

Menciona, com muita alegria, o Dia da Árvore, 
comemorado em 21 de setembro. Comenta que, em 
várias cidades de Santa Catarina, há uma 
movimentação, incentivando o plantio e cuidado 
desse bem da natureza em prol da humanidade. 

Lembra que, por duas vezes, trouxe aos 
senhores Deputados diversas mudas feitas em sua 
casa, com a ajuda da esposa, ao mesmo tempo mostra 
tais belezas naturais por meio de vídeo, momento 
em que cita Guarapuvu, árvore que simboliza 
Florianópolis; Araucária, rainha das florestas do 
sul; Ipê Amarelo e Pau-Brasil, simbolizando o país 
brasileiro, reforçando que são bens da natureza em 
prol da humanidade e que precisam ser preservadas.  

Defende a ação de todos de coibir, denunciar e 
exigir dos órgãos do Governo, citando o Ibama e 
outros que tenham responsabilidade mundial na 
defesa de várias regiões do País, e faz um alerta 
aos órgãos de controle do Governo, o Ibama e 
outros que atuam na preservação em prol da 
natureza e da humanidade, uma vez que o Brasil 
possui uma floresta que dá vida ao mundo, 
fornecendo água, e estabelece níveis de 
temperatura mundial.   

Na sequência, mostra a foto de Gustavo Bardim, 
da equipe e do diretor da Escola de Jaraguá do 
Sul, salientando que é um jovem talentoso que irá 
participar da final, no próximo domingo, do 
programa The Voice Kids, desejando-lhe boa sorte, 
ao mesmo tempo em que se dirige aos catarinenses, 
pois unidos e votando no Gustavo, sem dúvida, será 
um vencedor. 

Por fim, divulga o Dia Nacional de Luta da 
Pessoa com Deficiência. Diz que participou do 
Congresso da Feapaes, com a presença do 
Governador, e agradece ao Governo, à Fundação 
Catarinense de Educação Especial, presidida por 
Janice Krasniak, que faz um excelente trabalho de 
proteção social, citando APAEs, AMAs e todos os 
institutos que protegem a pessoa. Sobre o assunto, 
diz, ainda, que na presente data, inicia-se a 



Semana Inclusiva, cujo objetivo é favorecer a 
autonomia, inclusão social, consciência coletiva 
de proteger e não achar que são diferentes tais 
pessoas.  

Finaliza, dizendo que seus ideais são 
concomitantes aos do Deputado Ismael dos Santos, e 
enaltece o Dia da Paz, comemorado na presente 
data. 

Deputado Ismael dos Santos (Aparteante) – 
Parabeniza o Deputado pelo desempenho à frente da 
comissão, destacando o Dia Nacional da Luta da 
Pessoa com Deficiência, e acrescenta que 21% da 
população de Santa Catarina tem algum tipo de 
deficiência. Ressalta, ainda, a importância do 
Parlamento Catarinense apoiar ações pontuais na 
defesa da pessoa deficiente.  

Deputado Moacir Sopelsa (Aparteante) – Conta 
que ganhou dos funcionários da Assembleia uma muda 
de Espinheira Santa, dizendo que, talvez, o 
Deputado tenha recebido também.  [Taquígrafa: 

Elzamar] 
 
DEPUTADO NILSO BERLANDA (Presidente) – Não 

havendo mais oradores inscritos, suspende a sessão 
até às 16h.  

(Pausa)  
DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Reabre 

a sessão e passa à Ordem do Dia.  
 

********** 

Ordem do Dia 

 
DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – “A 

Presidência comunica que está sendo construído, e 
o Governador deve encaminhar ao Parlamento na 
semana em curso, um projeto de Lei para 
regulamentar situação referente às emendas 
impositivas. Comenta que muitas emendas foram 
encaminhadas pelos Deputados e não se conseguirá 
operacionalizá-las até o final do ano. Cita o 
exemplo de um Deputado que tenha encaminhado 
emenda para construção de um batalhão da Polícia 
Militar no município “X”, esclarecendo que não tem 
projeto para fazer isso, e esse encaminhamento tem 



que ser via convênio, tornando complicado 
operacionalizar isso. Cita que outras emendas são 
direcionadas para entidades, e aí, 
obrigatoriamente, precisam de convênio, e o tempo 
será curto até o final do ano. 

 Explica que o que está sendo construído é o 
Governador encaminhar um projeto de lei, dando a 
oportunidade para que os Parlamentares façam a 
readequação desta emenda com a destinação da mesma 
para outra área, pode ser até no mesmo município, 
mas que facilite o repasse direto, a exemplo do 
que está sendo feito, das transferências fundo da 
fundo. Então, é uma oportunidade para que se 
consiga aproveitar estes recursos, ainda neste 
ano.  

 Este projeto deve chegar à Casa, é uma 
construção feita pelo Executivo e através desta 
Presidência, que tem deliberado alguns pormenores 
que farão parte deste projeto, mas com o objetivo 
de facilitar a vida de todos e, acima de tudo, 
atender esses compromissos que cada Parlamentar 
tem. Em algumas situações será necessário mudar o 
objeto, porque não será possível fazer com que 
este objeto seja atendido desta forma. Então, vai 
ficar para uma próxima emenda, mas pelo menos se 
poderá aproveitar o recurso e fazer o atendimento 
daquilo que for mais conveniente no encaminhamento 
de cada Parlamentar.” 

Deputado Ismael dos Santos – Pede a palavra, 
pela ordem.  

 DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Concede 
a palavra ao Deputado Ismael dos Santos. 

DEPUTADO ISMAEL DOS SANTOS – Solicita que cada 
Deputado seja devidamente comunicado para que não 
fiquem perdidos neste cenário, e agradece. 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – 
“Perfeitamente. A matéria vai tramitar na Casa, e 
faz apelo aos Pares, principalmente aqueles que 
compõem as comissões, que irão deliberar sobre a 
matéria, que dêem agilidade ao projeto porque o 
tempo é curto. Já passou a metade do mês de 
setembro, logo será novembro, e começam todos os 
percalços para o fechamento de contas de final de 
ano. 



 Registra, com muita alegria, dando as boas-
vindas ao Deputado Adrianinho, do Partido dos 
Trabalhadores, e também ao Deputado Floriano, do 
PSL.” [Taquígrafa: Sara] 

 

A Presidência dá início à pauta da Ordem do 
Dia. 

Discussão e votação em turno único da Mensagem 
de Veto n. 00561/2020, que dispõe sobre veto 
parcial ao PL/182/20, de autoria do Deputado 
Coronel Mocellin, que "Dispõe sobre as atividades 
essenciais no Estado de Santa Catarina". 

Conta com parecer da comissão de Constituição 
e Justiça pela rejeição do veto em Plenário. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que votarem “sim” mantêm o 

veto e os que votarem “não” derrubam-no. 
(Procede-se à votação nominal por processo 

eletrônico.) 
DEPUTADA ADA FARACO DE LUCA  
DEPUTADA ADRIANINHO sim 
DEPUTADA ANA CAMPAGNOLO não 
DEPUTADO BRUNO SOUZA não 
DEPUTADA DIRCE HEIDERSCHEIDT sim 
DEPUTADO DR. VICENTE CAROPRESO sim 
DEPUTADO FABIANO DA LUZ sim 
DEPUTADO FELIPE ESTEVÃO não 
DEPUTADO FERNANDO KRELLING não 
DEPUTADA FLORIANO não 
DEPUTADO ISMAEL DOS SANTOS não 
DEPUTADO IVAN NAATZ não 
DEPUTADO JAIR MIOTTO sim 
DEPUTADO JERRY COMPER não 
DEPUTADO JESSÉ LOPES não 
DEPUTADO JOÃO AMIN  
DEPUTADO JOSÉ MILTON SCHEFFER sim 
DEPUTADO JULIO GARCIA sim 
DEPUTADO KENNEDY NUNES sim 
DEPUTADO LAÉRCIO SCHUSTER  
DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI sim 
DEPUTADO MARCIUS MACHADO sim 
DEPUTADO MARCOS VIEIRA  



DEPUTADA MARLENE FENGLER sim 
DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK sim 
DEPUTADO MAURO DE NADAL  
DEPUTADO MILTON HOBUS não 
DEPUTADO MOACIR SOPELSA não 
DEPUTADO NAZARENO MARTINS sim 
DEPUTADO NEODI SARETTA sim 
DEPUTADO NILSO BERLANDA sim 
DEPUTADA PAULINHA sim 
DEPUTADO RICARDO ALBA sim 
DEPUTADO RODRIGO MINOTTO sim 
DEPUTADO ROMILDO TITON  
DEPUTADO SARGENTO LIMA não 
DEPUTADO SERGIO MOTTA  
DEPUTADO SILVIO DREVECK sim 
DEPUTADO VALDIR COBALCHINI não 
DEPUTADO VOLNEI WEBER  
    Está encerrada a votação. 

Votaram 32 srs. deputados. 
Temos 19 votos “sim”, 13 votos “não” e nenhuma 

abstenção. 
Está mantido o veto. 
Discussão e votação em turno único da Mensagem 

de Veto n. 00601/2021, que dispõe sobre veto total 
ao PL/494/19, de autoria do Deputado Marcius 
Machado, que "Assegura aos portadores de diabetes 
o direito ao atendimento preferencial/prioritário 
na realização de exames em jejum em laboratórios, 
clínicas, hospitais da rede pública e privada no 
âmbito do Estado de Santa Catarina". 

Conta com parecer da comissão de Constituição 
e Justiça pela manutenção do veto em Plenário. 

Em discussão. 
Discutiram a presente matéria os srs. 

deputados Marcius Machado, Bruno Souza, Kennedy 
Nunes, Maurício Eskudlark, Ada De Luca, Neodi 
Saretta, Sargento Lima, Dr. Vicente Caropreso, 
Jessé Lopes e Milton Hobus.  

Em votação. 
Os srs. deputados que votarem “sim” mantêm o 

veto e os que votarem “não” derrubam-no. 
(Procede-se à votação nominal por processo 

eletrônico.) 



DEPUTADA ADA FARACO DE LUCA não 
DEPUTADA ADRIANINHO não 
DEPUTADA ANA CAMPAGNOLO sim 
DEPUTADO BRUNO SOUZA sim 
DEPUTADA DIRCE HEIDERSCHEIDT  
DEPUTADO DR. VICENTE CAROPRESO sim 
DEPUTADO FABIANO DA LUZ sim 
DEPUTADO FELIPE ESTEVÃO  
DEPUTADO FERNANDO KRELLING sim 
DEPUTADA FLORIANO sim 
DEPUTADO ISMAEL DOS SANTOS sim 
DEPUTADO IVAN NAATZ não 
DEPUTADO JAIR MIOTTO não 
DEPUTADO JERRY COMPER sim 
DEPUTADO JESSÉ LOPES sim 
DEPUTADO JOÃO AMIN  
DEPUTADO JOSÉ MILTON SCHEFFER sim 
DEPUTADO JULIO GARCIA  
DEPUTADO KENNEDY NUNES não 
DEPUTADO LAÉRCIO SCHUSTER  
DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI não 
DEPUTADO MARCIUS MACHADO  
DEPUTADO MARCOS VIEIRA não 
DEPUTADA MARLENE FENGLER sim 
DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK sim 
DEPUTADO MAURO DE NADAL  
DEPUTADO MILTON HOBUS sim 
DEPUTADO MOACIR SOPELSA sim 
DEPUTADO NAZARENO MARTINS sim 
DEPUTADO NEODI SARETTA não 
DEPUTADO NILSO BERLANDA sim 
DEPUTADA PAULINHA  
DEPUTADO RICARDO ALBA sim 
DEPUTADO RODRIGO MINOTTO  
DEPUTADO ROMILDO TITON  
DEPUTADO SARGENTO LIMA não 
DEPUTADO SERGIO MOTTA não 
DEPUTADO SILVIO DREVECK sim 
DEPUTADO VALDIR COBALCHINI sim 
DEPUTADO VOLNEI WEBER  
    Está encerrada a votação. 

Votaram 29 srs. deputados. 
Temos 19 votos “sim”, 10 votos “não” e nenhuma 

abstenção. 



Está mantido o veto. 
Discussão e votação em turno único da Mensagem 

de Veto n. 00695/2021, que dispõe sobre veto total 
ao PL/233/20, de autoria do Deputado Felipe 
Estevão, que "Estabelece medidas que garantam a 
saúde e preservação da vida de profissionais 
considerados essenciais ao controle de doenças e 
manutenção da ordem pública, em casos de epidemia, 
pandemia ou surtos provocados por doenças 
infectocontagiosas, em especial a pandemia da 
Covid-19, e adota outras providências". 

Conta com parecer da comissão de Constituição 
e Justiça pela manutenção do veto em Plenário. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que votarem “sim” mantêm o 

veto e os que votarem “não” derrubam-no. 
(Procede-se à votação nominal por processo 

eletrônico.) 
DEPUTADA ADA FARACO DE LUCA sim 
DEPUTADA ADRIANINHO sim 
DEPUTADA ANA CAMPAGNOLO  
DEPUTADO BRUNO SOUZA sim 
DEPUTADA DIRCE HEIDERSCHEIDT  
DEPUTADO DR. VICENTE CAROPRESO sim 
DEPUTADO FABIANO DA LUZ sim 
DEPUTADO FELIPE ESTEVÃO  
DEPUTADO FERNANDO KRELLING sim 
DEPUTADA FLORIANO sim 
DEPUTADO ISMAEL DOS SANTOS sim 
DEPUTADO IVAN NAATZ sim 
DEPUTADO JAIR MIOTTO sim 
DEPUTADO JERRY COMPER sim 
DEPUTADO JESSÉ LOPES sim 
DEPUTADO JOÃO AMIN  
DEPUTADO JOSÉ MILTON SCHEFFER sim 
DEPUTADO JULIO GARCIA  
DEPUTADO KENNEDY NUNES não 
DEPUTADO LAÉRCIO SCHUSTER  
DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI sim 
DEPUTADO MARCIUS MACHADO sim 
DEPUTADO MARCOS VIEIRA  
DEPUTADA MARLENE FENGLER  



DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK sim 
DEPUTADO MAURO DE NADAL  
DEPUTADO MILTON HOBUS sim 
DEPUTADO MOACIR SOPELSA sim 
DEPUTADO NAZARENO MARTINS sim 
DEPUTADO NEODI SARETTA não 
DEPUTADO NILSO BERLANDA sim 
DEPUTADA PAULINHA  
DEPUTADO RICARDO ALBA sim 
DEPUTADO RODRIGO MINOTTO  
DEPUTADO ROMILDO TITON  
DEPUTADO SARGENTO LIMA sim 
DEPUTADO SERGIO MOTTA sim 
DEPUTADO SILVIO DREVECK sim 
DEPUTADO VALDIR COBALCHINI sim 
DEPUTADO VOLNEI WEBER  
    Está encerrada a votação. 

Votaram 27 srs. deputados. 
Temos 25 votos “sim”, 02 votos “não” e nenhuma 

abstenção. 
Está mantido o veto. 
Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0216/2021, de autoria do Deputado 
Marcius Machado, que altera o Anexo II da Lei nº 
17.335, de 2017, que "Consolida as Leis que 
dispõem sobre a instituição de datas e 
festividades alusivas no âmbito do Estado de Santa 
Catarina", para instituir a Semana de 
Conscientização sobre a Trombofilia. 

Conta com parecer favorável das comissões de 
Constituição e Justiça; e de Saúde. 

Em discussão. 
Discutiu a presente matéria o sr. Deputado 

Marcius Machado e Dr. Vicente Caropreso.   
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado por unanimidade. [Taquígrafa: Sara] 
 

Pedido de Informação n. 0623/2021, de autoria 
do Deputado João Amin, solicitando, ao Secretário 
de Estado da Educação, informações acerca dos 
estudantes que não estão comparecendo regularmente 
à suas atividades escolares. 



Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0624/2021, de autoria 

do Deputado João Amin, solicitando, ao Secretário 
de Estado da Infraestrutura, informações acerca do 
lançamento do Edital para manutenção na Ponte 
Hercílio Luz. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0625/2021, de autoria 

do Deputado João Amin, solicitando, ao Secretário 
de Estado da Saúde, informações acerca da 
prestação de contas do Hospital Regional de 
Araranguá. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0626/2021, de autoria 

do Deputado João Amin, solicitando, ao Secretário 
de Estado da Infraestrutura, informações acerca do 
andamento da licitação que visa realizar a 
duplicação, recuperação e humanização da SC-445. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0627/2021, de autoria 

do Deputado João Amin, solicitando ao Secretário 
de Estado da Segurança Pública, informações acerca 
do número de policiais militares por número de 
habitantes atuando em cada Município do Estado. 



Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0628/2021, de autoria 

do Deputado João Amin, solicitando ao Secretário 
de Estado da Administração Prisional, informações 
acerca das medidas que estão sendo tomadas para 
sanar o problema de superlotação do Presídio de 
Joinville. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado por maioria.  
Pedido de Informação n. 0629/2021, de autoria 

do Deputado Neodi Saretta, solicitando, ao 
Secretário de Estado da Educação, informações 
acerca da estrutura da Escola de Educação Básica 
Mansueto Boff, de Concórdia. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Moção n. 0794/2021, de autoria do Deputado 

Silvio Dreveck, manifestando apelo ao Presidente 
do Conselho Nacional de Política Fazendária pelo 
aumento do teto de isenção de ICMS na compra de 
veículos automotores para pessoas com deficiência. 

Em discussão. 
Discutiu a presente matéria o sr. Deputado 

Silvio Dreveck.  
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0795/2021, de autoria do Deputado 

Valdir Cobalchini, manifestando aplauso à empresa 



WEG S.A. pela passagem do seus 60 anos de 
história. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0796/2021, de autoria do Deputado 

Marcius Machado, manifestando repúdio ao ato 
truculento, praticado pela Guarda Municipal de 
Itajaí contra ambulante que vendia doces para 
ajudar na renda de sua família. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0797/2021, de autoria do Deputado 

Ivan Naatz, manifestando aplauso ao Presidente da 
Federação das Associações de Aposentados e 
Pensionistas de Santa Catarina pelos seus 34 anos 
de história. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0798/2021, de autoria do Deputado 

Nilso Berlanda, apelando ao Ministro da Fazenda, o 
reajuste do valor previsto no Convênio ICMS 38, 
que visa a aquisição de veículo automotor novo com 
benefício de isenção do ICMS, destinado a pessoas 
portadoras de deficiência, para no mínimo cento e 
quarenta mil reais. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 



Moção n. 0799/2021, de autoria do Deputado 
Tiago Frigo, cumprimentando o Senhor Tim Omar de 
Lima e Silva, pela dedicação como Policial Civil, 
difusão do direito a legítima defesa e promoção do 
Esporte do Tiro. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0800/2021, de autoria do Deputado 

João Amin, manifestando aplauso ao Jornalista João 
Lombardo pelo lançamento da edição atualizada de 
seu livro. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0801/2021, de autoria do Deputado 

João Amin, manifestando aplauso à Academia de 
Letras de Biguaçu pela passagem de seus 25 anos. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0802/2021, de autoria do Deputado 

João Amin, cumprimentando a Assembleia de Deus de 
Içara, pela passagem de seus 40 anos. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0803/2021, de autoria do Deputado 

João Amin, cumprimentando a Vinícola Vila 
Francioni, pelos seus 20 anos de criação. 

Em discussão. 
(Pausa) 



Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0804/2021, de autoria do Deputado 

Nilso Berlanda, manifestando apelo ao 
Superintendente Regional do DNIT para que seja 
feita a manutenção da Rodovia Br-470, no acesso ao 
Município de Curitibanos. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0805/2021, de autoria do Deputado Dr. 

Vicente Caropreso, manifestando aplauso à 
Associação Catarinense da Pessoa Ostomizada pelos 
37 anos de fundação. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Requerimento n. 1651/2021, de autoria do 

Deputado Bruno Souza, solicitando ao Presidente da 
FESPORTE, informações acerca da situação dos 
atletas juvenis em relação aos eventos nacionais. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Requerimento n. 1663/2021, de autoria do 

Deputado Bruno Souza, solicitando ao Presidente da 
CASAN, informações acerca da desativação da ETE de 
Potecas e transferência do esgoto para uma nova 
estrutura. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 



Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 
como se encontram. 

Aprovado. 
Requerimento n. 1664/2021, de autoria do 

Deputado Bruno Souza, solicitando à 10ª Promotoria 
de Justiça da Comarca de São José, informações 
acerca da desativação da ETE de Potecas e 
transferência do esgoto para uma nova estrutura. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 1648/2021, 1654/2021, 
1655/2021, 1656/2021, 1657/2021, 1658/2021 e 
1659/2021, de autoria do Deputado Neodi Saretta; 
1649/2021, de autoria do Deputado Felipe Estevão; 
1650/2021, de autoria do Deputado Nilso Berlanda; 
1652/2021 e 1653/2021, de autoria do Deputado João 
Amin; 1660/2021 e 1661/2021, de autoria do 
Deputado Nazareno Martins; e 1662/2021, de autoria 
do Deputado Jair Miotto. 

A Presidência comunica, ainda, que serão 
enviadas aos destinatários, conforme determina o 
art. 206 do Regimento Interno, as Indicações n.s: 
1951/2021, de autoria da Deputada Ana Campagnolo; 
1952/2021, de autoria do Deputado Silvio Dreveck; 
1953/2021, de autoria do Deputado Valdir 
Cobalchini; 1954/2021 e 1970/2021, de autoria do 
Deputado Padre Pedro Baldissera; 1955/2021, 
1956/2021, 1957/2021, 1958/2021 e 1959/2021, de 
autoria do Deputado Tiago Frigo; 1960/2021, 
1961/2021, 1962/2021 e 1965/2021, de autoria do 
Deputado João Amin; 1963/2021 e 1964/2021, de 
autoria do Deputado Neodi Saretta; 1966/2021, 
1967/2021, 1968/2021 e 1969/2021, de autoria do 
Deputado Nazareno Martins. 

Finda a pauta da Ordem do Dia. [Taquigrafia: 
Cinthia] 

 

A Presidência suspende a sessão, pelo tempo de 
até dez minutos, e convida os senhores Deputados 



para acompanharem o plantio de três árvores 
símbolo - pau-brasil, espinheira-santa e imbuia, 
em frente ao Palácio Barriga-Verde, em comemoração 
ao Dia da Árvore, com o Projeto Pegada Ambiental, 
de iniciativa do Sindalesc e da Afalesc.  

 Antes, porém, convida para fazer uso da 
palavra sobre o tema em tela o senhor Alécio dos 
Passos, servidor aposentado e ambientalista.  

 (Pausa) 
Reabre a sessão, passando à Explicação 

Pessoal.  
 

********** 

Explicação Pessoal 

 
DEPUTADO SILVIO DREVECK (Orador) – Registra a 

participação do Governador Carlos Moisés no 
Planalto Norte catarinense, com diversos Deputados 
e Secretários, ocasião em que se conseguiu parte 
das reivindicações estratégicas para o Planalto 
Norte e, também, para o Estado Santa Catarina. 

Sobre o assunto, relata que o Estado 
catarinense tem um sistema viário que passa pelo 
Planalto Norte, ligando com a BR-116, em Mafra, 
que é a BR-280, depois faz a ligação com o chamado 
acesso/oeste em São Bento do Sul, que faz a 
conexão com a SC-418 até a BR-101, em Joinville, 
e, na sequência, a conexão também com a própria 
BR-280, com a ligação do Porto São Francisco do 
Sul.  

Na continuidade de seu pronunciamento, destaca 
o projeto da duplicação do acesso oeste da BR-280, 
da ligação do Bairro Lençol de São Bento do Sul, 
com o  acesso da rotatória ao trevo que liga com o 
Bairro Mato Preto, também em São Bento do Sul, 
que, por sua vez, faz novamente a ligação com a 
BR-116, em Quitandinha, e que faz intercessão 
naquele município, mas que leva a Curitiba e a 
outros Estados do Brasil. Sobre a obra, e com base 
no levantamento da empresa que está executando o 
projeto, no trecho de aproximadamente 10 km, o 
fluxo de veículos representa em torno de 26 
veículos mil\dia. Nesse sentido, reforça a 
necessidade da obra em questão. 



Expõe que o Governador já assinou o contrato 
do projeto, havendo inúmeras intercessões, com 
valor estimado, em torno, de R$ 140 milhões, por 
um trecho tão pequeno, devido a inúmeras 
intercessões, túneis, indenizações, acrescentando 
que é insustentável não duplicar um trecho de 
rodovia que tem 26 mil veículos diário. 

Ainda sobre o assunto, diz que solicitou ao 
Governador que contrate um projeto para dar 
sequência a essa duplicação de, no mínimo, mais 10 
km, possibilitando a conexão desse acesso oeste 
com a SC-418, consequentemente haverá várias 
intercessões de bairros, uma vez que passa por 
dentro da área urbana, indo até o trevo ou 
rotatória que liga a Rua Dona Francisca com a 
Promosul, que é um pavilhão de eventos da cidade. 
Diz que a reivindicação solicitada é exatamente 
para que o Governo amplie ou contrate um novo 
projeto, pois são várias intercessões na área 
urbana, e também pelo intenso fluxo de veículos. É 
preciso pensar também em fazer a complementação da 
duplicação do trecho da SC-418, interligando com o 
acesso ao oeste e também com a chamada Rodovia dos 
Móveis, que faz a ligação com o Estado do Paraná. 

Na sequência de seu discurso, diz que sem 
contar o projeto futuro da duplicação, o Governo 
do Estado liberou R$ 27 milhões para os três 
municípios, com obras do Estado, não só das 
Prefeituras, mas também do próprio Governo, e 
complementa, dizendo que é uma notícia importante 
tais investimentos no Planalto Norte, 
exemplificando a SC-477, ligando a Canoinhas, 
Major Vieira e Papanduva, e ressalta que o projeto 
será concluído até o final do ano, beneficiando os 
municípios de Papanduva, Itaiópolis, Rio Negrinho, 
Doutor Pedrinho, encurtando a distância para o 
Planalto Norte e Florianópolis e com os portos de 
Itajaí e Navegantes.   

Finaliza, dizendo que fará uma reivindicação à 
Secretaria de Infraestrutura, por meio de um 
projeto, que diz respeito à elaboração de um 
contorno na SC-477, desviando a cidade Doutor 
Pedrinho, ressaltando a importância de que seja 
complementado. Na oportunidade, agradece ao 



Governo do Estado a realização desses 
investimentos tão importantes. [Taquígrafa: 

Elzamar] 
 

 DEPUTADO BRUNO SOUZA (Orador) – Registra que 
esteve viajando pelo oeste catarinense, passando 
por diversas rodovias do Estado, e mostra slides 
onde se pode constatar que, infelizmente, a 
situação das mesmas é lamentável. Cita que no 
presente ano, muito se falou nas BRs, 
principalmente do convênio assinado pelo 
Governador Carlos Moisés, que assumiu obras que 
são competência do Governo federal, e com isso 
demonstrou não se preocupar de forma prioritária 
com as rodovias estaduais de Santa Catarina. Exibe 
fotos de diversas rodovias estaduais com trechos 
esburacados e sem condições de trafegabilidade. 

Segundo o Deputado, o Estado catarinense tem 
cerca de seis mil quilômetros de rodovias 
estaduais, que possuem uma demanda de R$ 210 
milhões anuais para manter as rodovias 
conservadas. Diz que a região oeste, a famosa 
região do Contestado, tem quase um milhão de 
pessoas, muito comércio, riqueza, produção, e 
muitas indústrias famosas estão ali estabelecidas. 
Questiona por que não investir nas rodovias que 
atravessam a região para que se torne cada vez 
mais desenvolvida, já que produz tanto para o 
Estado? Critica o Governo estadual, que não 
investe o dinheiro catarinense para a população do 
Estado, que está sofrendo com tanto descaso, 
enquanto investe meio bilhão de reais naquilo que 
não é sua competência. 

Outrossim, afirma que é preciso cobrar do 
Governo federal que entregue aquilo que  
historicamente espolia ao Estado, pois a cada R$ 
100 enviado a Brasília, apenas R$ 14 retornam para 
investir em infraestrutura, ou seja, se financia 
R$ 86 de infraestrutura em outros Estados, e 
assevera que este dinheiro está fazendo falta nas 
SCs catarinenses.   

 Deputado Jessé Lopes (Aparteante) – Corrobora 
a fala do Deputado, lembrando que as rodovias 



estaduais estão totalmente abandonadas. 
[Taquígrafa: Ana Maria] 

 
 DEPUTADO JESSÉ LOPES (Orador) –  Registra que 

está sendo processado pelo Ministério Público, 
porque fez um comentário no twitter sobre o uso de 
máscara, quando sugeriu que as pessoas, se 
pudessem,  não usassem máscaras no feriado. 

Critica também o Ministério Público Federal, 
porque o mesmo está instaurando inquérito contra o 
Prefeito de Chapecó, João Rodrigues, por conta das 
medidas que o mesmo adotou na pandemia, e ter 
liberado medicamentos sem comprovação científica 
para combater a Covid-19. Registra que, com muita 
eficácia e competência, com as suas medidas a 
cidade saiu do caos em que se encontrava, com 
hospitais lotados, sem leitos para os pacientes 
contaminados. 

Considera a atitude do Ministério Público 
Federal inadmissível, desnecessária e absurda. 
Salienta que a atitude contra o Prefeito é 
política em cima da pandemia que fez tantas 
vítimas, destacando que o Prefeito agiu certo, 
conseguiu evitar mortes, e tirar a Saúde do 
Município do colapso. [Taquigrafa: Ana Maria]    

 
DEPUTADO SARGENTO LIMA (Orador) – Exibe vídeo 

de um trecho do seu pronunciamento na sessão 
ordinária do dia 31 de junho, quando discorreu 
sobre problemas na SC-418 e informou a necessidade 
de drenagem na entrada da Boca da Barra, em 
Balneário Barra do Sul. 

Informa que um pescador faleceu no local 
recentemente e lamenta o ocorrido. Exibe imagens 
de uma embarcação que naufragou, também em 
Balneário Barra do Sul, e chama atenção para a 
periculosidade da região, que acumula bancos de 
areia,  causando sérios riscos de acidentes. 

Pede ao Poder Executivo que ouça as 
solicitações dos Deputados estaduais, pois 
certamente os Parlamentares têm muito a ajudar, 
podendo inclusive evitar situações como essa. 
[Taquigrafia: Roberto] 

 



DEPUTADO NILSO BERLANDA (Presidente) - Não 
havendo mais oradores inscritos, encerra a 
presente sessão, convocando outra, especial, para 
a presente data, às 19h,  em homenagem aos 70 anos 
do LACEN.   

Está encerrada a sessão.(Ata sem revisão dos 
oradores.) 

[Revisão: Taquígrafa Sara]  

 


